

Работа с избирателями-инвалидами уже многие годы является одним из важных направлений деятельности Избирательной комиссии Иркутской области. С момента образования и на протяжении всех 20 лет истории комиссия неизменно стремилась обеспечить возможность проголосовать инвалидам по слуху, зрению, людям с проблемами опорно-двигательного аппарата.

Опыт – в реальные дела

Накопленный опыт взаимодействия с различными структурами и организациями, занимающимися отстаиванием прав инвалидов и объединяющими их, помогает выстраивать программу деятельности в этом направлении, которая дает хорошие результаты. С каждым годом удается охватить вниманием большее число людей с ограниченными возможностями и помочь им почувствовать себя равноправными членами общества и избирателями.

Совершенствуется программа «Дорога на избирательный участок», перенимается положительный опыт других регионов, разрабатываются собственные дополнения к комплексному плану мероприятий на основе анализа проводимых мероприятий и обратной связи от участников. При облбизбиркоме действует рабочая группа, в которую входят члены Избирательной комиссии Иркутской области, сотрудники аппарата и представители региональных отделений всероссийских общественных организаций инвалидов.

Во время подготовки к выборам 2016 года работе с избирателями-инвалидами уделяли особое внимание.

– Нашей основной задачей было провести эти выборы в соответствии с озвученной ЦИК России концепцией, которую кратко называли КОЛ (конкурентность, открытость, легитимность). Вся избирательная кампания была направлена на эту цель, – подчеркивает заместитель председателя Избирательной комиссии Иркутской области и председатель рабочей группы по взаимодействию с организациями инвалидов Илья Дмитриев. – Каждый избиратель, в том числе с ограниченными физическими возможностями, должен был получить максимально полную информацию об организации голосования, о своем избирательном участке, возможности проголосовать дома.

Избирателям с ограниченными возможностями оказывалась всесторонняя помощь согласно утвержденному комплексному плану: на 463 избирательных участках для избирателей с проблемами зрения были размещены плакаты с информацией о кандидатах, напечатанной крупным шрифтом, на 327 участках были специальные трафареты (участки определили, исходя из данных об избирателях с инвалидностью по зрению).

Для избирателей с нарушениями слуха в ряде городов (Бодайбо, Черемхово) передачи на выборную тематику транслировались с бегущей строкой или сурдопереводом.

Избиратели, которые по состоянию здоровья не обладают возможностью самостоятельно прийти на избирательный участок, могли вызвать социальную такси (оно специально работало в день голосования на части территорий и отвозило избирателей на участки) или уведомить участковую избирательную комиссию о желании проголосовать вне помещения для голосования – у себя дома.

По словам заместителя начальника отдела организации избирательного процесса и обучения

Доступные выборы



организаторов выборов аппарата избиркома области Людмилы Кузнецовой, большим подспорьем в работе стал официальный сайт облбизбиркома, на котором имеется версия для слабовидящих пользователей. Таким образом, любой избиратель с проблемами зрения может получить необходимую информацию о проходящих в регионе выборах в удобном для себя режиме.

Благодаря комплексной работе многие избиратели с ограниченными возможностями смогли проголосовать. Например, по данным Шелеховской ТИК, на территории Шелеховского района проголосовали 1592 инвалида, больше всего – 659 – в возрасте 56–75 лет. В Нижнеудинском районе в выборах приняли участие 1732 избирателя с ограниченными возможностями,

11 голосовали впервые, самой многочисленной группой стали избиратели-инвалиды старше 75 лет – 775 человек. В Усть-Илимском районе проголосовали 486 инвалидов, из них 289 – вне помещения для голосования.

Помощь организациям инвалидов

Также Избирательная комиссия Иркутской области оказывает всестороннюю помощь организациям инвалидов, которые, в свою очередь, ведут большую информационно-просветительскую работу: до членов организаций оперативно доводится актуальная информация, организуются тематические мероприятия, на которых можно узнать всё важное о том, как проголосовать на участке, дома,

в больнице или в пути (например, если кто-то из избирателей с ограниченными возможностями в день голосования будет находиться в санатории). Отдельная часть деятельности по информированию касается молодых избирателей и впервые голосующих.

В отделениях Всероссийского общества слепых по всей области в 2016 году регулярно проводились мероприятия с использованием материалов облбизбиркома, во время которых до избирателей доводилась информация о том, где можно проголосовать, какие программы представляют партии. В специализированной библиотеке общества слепых оформили уголок избирателя, так как читатели с нарушением зрения очень интересуются выборами. Во время избирательной кампании в библиотеке проводились беседы о выборах и политической ситуации в целом: сотрудники библиотеки рассказывали о кандидатах и о том, как проголосовать, какую помощь при голосовании слабовидящим гражданам готовы оказать на избирательных участках (например, для инвалидов по зрению изготовили специальные трафареты).

Всего в Иркутской региональной организации Всероссийского общества слепых в области работают девять местных организаций: в Иркутске, Ангарске, Усолье, Черемхово, Зиме, Тулуне, Тайшете, Братске, Усть-Илимске. В период предвыборной кампании в них обязательно отправляют все необходимые материалы о выборах. Отметим, что в Иркутской области проживает около семи тысяч инвалидов по зрению (из них членами ВОС являются 3092).

Традиции сотрудничества

План мероприятий по обеспечению избирательных прав граждан, являющихся инвалидами, и взаимодействию Избирательной комиссии Иркутской области с общественными организациями инвалидов на 2017–2018 годы вместил в себя лучшие традиции работы в этом направлении, а также новшества, внесенные в него по итогам анализа результатов работы с избирателями с ограниченными возможностями в прошлые годы. Отметим, что в его реализации будут принимать участие как облбизбирком, так и территориальные и участковые комиссии.

По-прежнему на регулярной основе будут проводиться заседания рабочей группы по взаимодействию Избирательной комиссии Иркутской области с реготделениями общественных организаций инвалидов, представители облбизбиркома примут участие в заседаниях иркутских региональных отделений общероссийских общественных организаций инвалидов и в проводимых ими мероприятиях по вопросам, связанным с обеспечением избирательных прав граждан, являющихся инвалидами.

Много внимания облбизбирком уделит регулярному информированию организаций инвалидов о новациях избирательного законодательства, а также о сроках и порядке представления документов с предложениями кандидатур для включения в составы участковых избирательных комиссий и их резервов. Юристы комиссии и ответственные за направление специалистов готовы давать необходимые разъяснения и проводить консультации по всем вопросам.

Информированию также будет способствовать систематическое наполнение на сайте Избирательной комиссии Иркутской области специального раздела «Равные права – равные возможности», а также контроль за размещением информации для избирателей, являющихся инвалидами, на сайтах территориальных избиркомов.

Отдельная часть плана посвящена подготовке информационных материалов для специальных выпусков программы «Мир равных возможностей» на Иркутском городском радио. Эти программы всегда актуальны и дают возможность тем, кто по состоянию здоровья не может покинуть свою квартиру или лечебное учреждение, не чувствовать себя оторванными от политической жизни региона.

Важной частью комплексного взаимодействия с организациями инвалидов станет реализация учебного курса для избирателей с ограниченными физическими возможностями и работников организаций социального обслуживания в рамках программы «Школа избирательного права», проведение информационных встреч в общественных организациях инвалидов.

Принципиально важная деталь – осуществление совместно с организациями инвалидов и органами соцзащиты адресной доставки информационных материалов маломобильным избирателям (находящимся на социальном обслуживании, передвигающимся в креслах-колясках). Для тех же, кто может посещать организации инвалидов, будут оформлены информационные стенды, уголки избирателя.

Следующим этапом станет согласование с главами муниципальных образований вопросов образования избирательных участков, предоставления помещений для голосования с учетом максимальной доступности для избирателей, являющихся инвалидами. Также Избирательная комиссия Иркутской области окажет содействие ТИК в организации и оборудовании избирательных участков с учетом наличия мест компактного проживания избирателей соответствующей категории инвалидности.

По-прежнему для избирателей с нарушениями зрения, слуха и опорно-двигательного аппарата будет проводиться специальный конкурс на лучшую творческую работу. Как показывает практика, эта идея находит большой отклик, ежегодно на подобные конкурсы поступает много работ от инвалидов из разных территорий Приангарья. Глядя на эти произведения, поражаешься талантам, образности мышления, патриотичности и вниманию к теме выборов людей с ограниченными физическими возможностями. В нынешнем году тема творческого конкурса – «Доступные выборы». Предполагается, что в работах отразится то, что уже делается для инвалидов для обеспечения их избирательных прав, а также идеи по усовершенствованию процесса участия инвалидов в процедуре голосования.

Еще одно важное мероприятие творческого блока взаимодействия – участие в областной выставке-ярмарке творчества инвалидов «И невозможное возможно...» с информационно-разъяснительными материалами и презентацией работы избирательных комиссий по обеспечению избирательных прав этой категории граждан.

Анна Важенни